星期四

■名家名作

因饺子象征团聚,又有更岁交子之意,且形似元宝, 兼具招财之吉,因此过年要是不吃饺子,就不成个年。说 到饺子这事,我是行家——是吃的行家。当然凡是会吃 的,在做上多半也不差。我吃过形形色色的饺子,也做过 形形色色的饺子。饺子馅的配菜可谓包罗万象:西葫芦、 黄瓜、茄子、豆角、青椒、白菜、韭菜……要我说,最好 吃的饺子馅就是两样。一样是荠菜。春天的荠菜,那个 嫩,那个鲜,什么都不能比。小时候,我经常被母亲驱赶 着去野地里采——对,要是野长的荠菜才好吃。现在都进 了大棚,意思就少了。去年春天我买了十斤,只觉得味道 不如野长的——也不是心理作用,吃是能吃出来的。野长 的东西,那个鲜劲儿很蛮横,不讲理,天地雨露滋润过的 东西,还是不一样。大棚里的鲜劲儿就是两个字:规矩。 你说, 规规矩矩的东西, 可不是意思少了?

还有一样是萝卜。萝卜馅是最常见的。秋冬时候,萝 卜下来,就该吃萝卜馅的了——过年多半吃的也是萝卜 馅。萝卜是地里埋着长的东西,这东西,也有意思。我喜 欢萝卜。生萝卜也喜欢吃, 熟萝卜也喜欢吃。煨汤炖萝 卜, 当然也好吃。萝卜这个东西, 就是菜里的弥勒佛, 不 仅自个儿鲜, 还吃味儿, 能容。不怕你笑, 每次焯萝卜的 萝卜水,我都要喝掉。那个味儿,鲜辣鲜辣的,好像长着 毛茸茸热乎乎的小刺儿,刷着你的舌头,你的喉管……

打小就见着家里人做萝卜馅饺子,都是把萝卜用萝卜 擦挫成丝儿,再搁开水里焯,焯得差不多了就捞出来,再 将萝卜丝用白布或者毛巾包好,放在案板上拧干——我经 常放在搓衣板上拧,因为搓衣板的棱角可以把水分最大程 度地硌出来。现在做萝卜,我就直接把萝卜擦丝,擦成特 别细特别细的丝,稍微控一下水,就把肉拌进去。煮好的 饺子里, 你慢慢尝, 那个萝卜丝儿半熟不熟的, 有嚼劲, 有韧劲,和肉味蒸腾到一起,又简单又完美。别提多好了。

肉呢,一定要买前腿肉。前腿嫩啊。后腿瘦肉多,但 是太有劲儿了也不好。猪走路可不是后腿用劲儿大么?前 腿好。没有前腿?那也别用后腿,就用五花肉。五花肉有 肥有瘦的,也好。肉要自己剁最好,一定要亲手剁。嫌 累?那得找方法。你把肉放到冰箱里,稍微冻一下,千万 别冻透了,就是冻得有点硬了,拿出来就剁。这时候的肉 特别好剁。稍微一剁就可以了。费一次事,可以多剁点 儿。然后用塑料袋分成小包,每次吃的时候拿出来一块。 剁的时候别剁得太碎,别剁成泥。要剁成小小的肉丁,这 样口感最好。

还有调馅。调馅特别要命。不,不,千万不能直接把 肉和菜调到一起。要分开调。肉呢,用生抽、老抽来调, 生抽调鲜味,老抽调颜色。葱、姜、十三香、盐……调好 之后,把肉腌半个小时,才能拌进菜里。菜肉的比例,城 市里要精细些的吃法,是一比二、一比三。我家里吃的都 是一比四。肉么,就是那么轻轻点一下,能让菜里进去肉 味儿就可以了。要记住, 肉是给菜锦上添花的。许多人做 料都弄反了, 把肉当成了锦, 把菜都当成了花, 结果是菜 少肉多。香是香,香得太腻。肉多了才香算什么本事?还 是腻香,也不健康。菜多肉少的香就不一样,是清香,健 康的香。

三鲜馅也是绝佳的美味。我做三鲜馅喜欢用白菜心, 对,一定要用白菜心,白菜心 稍微有一点点甜味儿, 味道最

好。香菇呢,七八朵,要用鲜 香菇。千万别用开水焯,一定 要用生的。然后是干虾仁。原 来我放鲜虾仁,后来觉得干虾 仁更好,它是晒干的,咸味

重,口感也筋道——这是我的经典馅。你会发现,香菇有 一种默默的香味儿。有的香味是很鲜明的, 张扬的, 叫喊 的,甚至咋咋呼呼的香味儿,可是香菇它不出声儿,你把 它吃到嘴里,它的香味才一点一点儿地渗出来。香水不是有 前调后调什么的?香菇的香就是后调的香,后发制人的香。 对了,还要加点儿韭菜,一小把,有一点点的绿即可。它是 点睛的东西,是神来之笔。千万不能多,就那么一小把就行。

馅和面的关系呢,也很微妙。面本来就大有讲究,包 饺子的面, 当然也不例外。多少水配多少面, 都有章程。 先是和面。和好面以后,就是醒面。醒,就是那个睡醒的 醒,我知道有人用那个食字旁的饧,我觉得那不对。就应 该是睡醒的醒。醒好的面不能太硬,太硬煮出来的皮儿也 硬。饺子皮儿要软,煮出来的饺子也是软的——软面饺子 才好吃。咱河南的面?那就是豫北的好。那里的面可真有 劲儿! 去年有朋友给了我一袋豫北面, 若这面是从超市买 回来的,你肯定觉得有问题,你会觉得这面肯定放了添加 剂。你简直不敢相信,怎么还有这么好的面。那面,你擀 面条的时候,简直就擀不开。你擀一下,它就弹回来了。 你再擀,它再弹……这面好的呀,每个饺子皮都得多擀五 六下。一顿饺子吃下来,力气弱的人,肯定手腕都得疼。

对了,还得说说面扑。很多人用的面扑都是白面,是 吧? 其实玉米面做面扑更好! 把包好的饺子在细黄玉米面 上扑一扑,就更利落,更隔,更不黏案板。扑了这种面的 饺子下了锅,饺子汤就白里带点儿黄,也带了点儿玉米粥 的甜味儿,更可口。我给它起了个好名儿,叫"雪里金"。

——美味的饺子,是我日常生活里特别重要的内容 都说"过年要吃饺子",对我而言,吃饺子本身就意味着过 年呢。

7文明漯河 暖暖新车厂

■心灵感悟

诗 **美** (外两章)

●曹春玲

新年。回归故土, 田野辽阔, 我的平原, 我的梦。 冬日的麦田,静卧江湖。靠近泥土,才是最真实的 乡情。无法对抗风里的冷,保持一株庄稼的姿势,情感

真实而饱满。 从时光里回过神来,安静地行走,偶遇几朵小野 花,抑或蒲公英,我惊诧植物的生命力如此顽强,不由 得在内心深处掠过一丝赞许和敬仰之情。

前行,不远处是一片菜园,菜农们正忙着收白菜萝 卜,一车车喜悦扬长而去,满载而归。摇曳在风中的还有 一畦畦小青菜,或者辣椒,或红或绿的生动,写着一纸幸 福,那飘扬着的清新的甜味儿,让我忆起陶渊明的田园风 光,忆起刘备以种菜掩饰雄心,忆起一岁一枯荣……

尘世的风光, 让我怀念一些句子, 思想奔腾于美好, 小黄狗左右相伴为我引路,小花牛在自己的世界里踱着方 步, 咀嚼日子的暖。

一个人行走,心灵澄澈。将一些想法,揉进一笺平仄。

给春天写信

黎明,梦想踩着一层薄雾,文字结冰。新年的诗句, 躲进心灵城堡, 等候日出。

风凛冽,对着鸟雀和树林演讲。我在时间的火炉里, 坐拥一杯茶的思想,打捞灵感,独吟独醉,独自写诗。

大地升起微醺醺的太阳,大地和天空之间,所有的日 子陷人平静。这熟悉不过的河流、土地、学校,以及河湾 里泊着的渔船, 思维长了翅膀, 来不及沮丧。

给春天写信,让我忆起一些过往,比如滑落的时光, 斑驳的落叶,比如遗失的时间,走远的疼痛,再比如奔跑 的童年,风信子和诗书画,锅碗瓢盆,一件件物什盛开。给 春天写信,季节的足音,忘却了忧伤,牵手春天,张开臂 膀,修辞越来越多……美,不再单调,模拟一个天堂,挥笔 作画,涂抹心空。当我写下一个"春"字,字词标点的背 后,诗意若朵朵花儿绽放,故乡的温暖漫过原野,乃至天 涯;给春天写信,端坐于冬的静,若一汪心湖,没有人来打 扰, 唯有纸页上, 笔墨交吻的声音, 陪伴我, 走过一季又一 季。时光的另一端,文字的气息,散发点点花香。怀拥一纸 墨香的暖,倾诉一世情缘,保持矜持舞步,前世,抑或今 生,捡几片零碎,人怀人梦,走向春天。

我在冬的边缘,发现了一只夏蝉遗失的悲哀,它的泪 滴与一枚时间有关,与季节的身影有关,与在野外写生的 心情无关。春天,在前方等候,时间变成白发。

时间之上

寒冬,有雪,尘世的白,大地静然。

静时光,我不知道是用嘴巴说话,还是用眼睛交谈, 血液里涌动的字词章节,穿越风雪,在尘埃里飞扬。

风捂着伤口,与一枚飘舞的雪花倾诉。动物植物之 间,诸如一些人一些事,退回到一场冷。一些有关冬的词 句,风的雪的,时间和纸页的,一个个来自遥远的声音, 潜藏在耳朵里,装满一个季节。打开心底的密码,笔墨热 吻。隐秘在有关冬天的语言、故事、抑或童话,漫过雪 野,在宣纸上流动。

时间之上,诗意太美。沏一杯热茶,香气氤氲,往事 浮浮沉沉, 轻轻擦拭语言上的冰屑, 把冷冻的记忆, 揣在 怀里捂热,晾晒,抚平过往。坐拥一杯水的思想,目光随 时间蒸发在空气之中。打捞一些想法,在一杯水的风景里 炫舞。慢品茶香,舌尖滑过的一瞬间,人间烟火,酸甜苦 辣,宛若触摸到身边的每一个日子,亲切安暖。

白天,黑夜,怀抱一个童话。前世,今生,品读人间 诗情。光阴,醉了岁月,亦诗亦歌。



扇面 鸣 春

周彦生 作

■人间世框

●包广杰

刘红被诊断为子宫肌瘤,住进了市医院妇科病房,准 备近日手术。丈夫大强在病床边陪护。

"救护车一响,一头猪白养。"虽然大强劝妻子不要多 想,可此时他自己却是眉头暗锁,心急如焚。这年头,虽 然农民手里有了几个钱 , 但还是害不起病啊。大强倒不是 心疼他养的那几头猪,不是心疼他的血汗钱,而是担心他 孩子们下学期的学费。

-分钱难倒英雄汉。让大强更心急如焚的还不只是孩 子上学缺钱, 而是眼下有件事他实在不知道该如何办才好。

上午和邻床的陪护男人在厕所遇到时,他神秘兮兮地 问大强给主刀医生送了没有,大强没反应来,问送什么 呀? 当然是红包了, 那男人说。红包? 大强在工地上干活 的时候听民工们曾经议论过,可这红包怎么送、送多少, 可难住了大强。陪护男人还算热心,说三百五百也中,三 千五千更好, 反正要表达点意思, 否则你老婆的命可握在 人家手里,那手术刀要是那么偏一点,后果你自己想吧。

妻子刘红是个很贤惠很能干的农村妇女, 和大强结婚

近二十年了,两个感情很好,是个人见人夸的好媳妇,如 果手术出点差错,这个家就完了。

下定了决心,大强准备给主刀医师送红包。可送多大 的红包呢,大强发了愁。妻子明天就要手术了呀。

幸好,城里还有个叫杨秀玲的老同学,在市里一家工 厂做技术员。这次刘红来市里住院,多亏她帮忙联系医 院、安排床位。杨秀玲这天下班一来医院,大强就把拉她 到走廊上着急地把事说了出来。秀玲听人说过,给刘红主 刀的王大夫不仅医术好,而且医德高尚,不会乱收病人的 红包的。可她也担心大强媳妇万一有个三长两短,良心上 过不去。于是她和大强商量好,等明天手术前塞给主刀王 大夫一个500元的红包。

大强紧攥着杨秀玲给他的500元钱,鼻子一阵发酸。他 们刚回到病房,一位年轻的男医生也随后跟了进来,一进 门就说:"明天由我给15床刘红麻醉,注意事项我都交待 了,明白吗?"张大强赶忙说:"明白了,不喝水不吃饭。" 男医生含蓄地点了点头:"明白就好,再等一个小时,我就 下班了,有不明白的地方抓紧时间问。

男医生一走出病房,大强就说,这个麻醉医生今天都 来了三趟,还怪热心呢。陪床男人冷笑一声说:"热心?他 是明摆着要你们送红包哩。老哥,不懂了吧?俗话说得 好: 手术医生管病,麻醉医生管命。做手术,麻醉是关 键,麻醉好了,手术顺利,要是给你麻轻了,叫你痛得要 死要活,麻醉很了,叫你永远醒不过来,反正你们也在麻 醉同意书上签了字……"

大强还是在男医生下班前的几分钟, 把秀玲又借给他 的500元现金塞进他的白大褂里。男医生会意地笑了。

第二天,大强等医师们查完房,就谎称病人有急事,

把主刀王大夫单独叫了出来,动作迅速地把一个装满500元 人民币的红包塞进了王大夫衣兜里。王大夫一怔,似乎有 点生气,有点吃惊,但很快他平静地笑了笑,收好红包

说:我会尽力的。大强紧张的一颗心也慢慢恢复了平静。 手术很顺利,刘红康复得也很快。出院结帐时,医院 收费处的工作人员告诉他,本来刘红的子宫肌瘤较大,用 的止血药量大,缴的4000元费用不够,是主刀医师王大夫 替他们交了五百元,所以还需退还余款430元。

"什么?"大强激动得一口气到院长办公室,一五一十 将发生他们身上的红包故事告诉了院长。他本意是想表达 对王大夫这样好医生的敬意的, 讲述过程中随口就带出了 麻醉医生收红包的事。

时间过得真快,转眼刘红快出院一个月了,她恢复得 很好,下地种庄稼,洗衣做饭干家务和没生病前没什么两 样。大强感觉很满足,看着妻子已彻底康复,准备这几天 就进城打工去,一家几口还要花钱,还要还债呢。

就在大强准备进城前,他接连收到了三个"红包" 第一个红包是国家已开始对中西部农村实行九年义务 教育免除学杂费,小儿子下学期的学费不用交了;第二个 红包是按照"新农合",即新型农村合作医疗政策,乡里给 他妻子报销了两千多元的医药费,这下乡亲的债务和大儿 子的学费不用愁了;第三个红包是医院派人送来了1000元 钱,还有一封感谢大强对医院工作支持的信,奖励王大夫 1000元钱,同时责令麻醉医生退还收的红包500元,并罚款 500元。

大强心里乐了,有了这三个红包,他面临的困难一下 子迎刃而解了。但他还是想尽快就进城去,到过年时靠自 己的努力再挣个大红包,过一个富足年。

如果一个人看一本书前就带上了结论去读, 就发现读 到最后只是搜集各种证据证明自己的结论而已, 而不是去 发现文章中的美。你会发现,你在狠命的、死死的钻字 眼,然后用尽心思搜肠刮肚的证明"噢,果然我是对的"、 "就是这样、就是这样"、"我真聪明,别人都是看表面,我 才能看透实质"。结果花了一个月、两个月读完,却发现自 己很累,脑子被一根绳子牵着,揪得生疼;思维被大蟒蛇 缠着,透不过气来。实际上自己是在断章取义的找证据,

后来我发现,这样读书何苦呢?常言道:开卷有益。 而我呢,这些猎奇的绯闻、肮脏的勾当、龌龊的推论对我 有何益处?只是让我去发现社会的黑暗、理想的破灭、神 话的卑劣,让我伤不起、坏我好心情。读书是为了修心, 《西游记》这样的传世名著之所以几百年来广受人民群众的 欢迎,本身就是因为它的宗旨就是修心,它在传播正能 量,在推动社会进步。而我呢,为什么非好把美好的东西

猎奇可能会吸引人的眼球, 却无法感化人的灵魂。而 且很多时候,猎奇往往是片面的断章取义地看问题,而不 是冷静地扎扎实实搞研究。《西游记深度解析》以"太上老 君和红孩儿都会三昧真火、牛魔王为何抛弃铁扇公主另寻

新欢"等情节推断出红孩儿不是牛魔王亲生的,否则太上 老君的个人专利"三昧真火"怎么红孩儿也会?否则铁扇 公主为什么有太上老君的至宝芭蕉扇?这样从看似铁证如 山的证据,作者毅然决然推出"红孩儿就是老君的私生 子"。果真如此吗?我们无法得知,吴承恩已经仙逝了,否 则问一下他老人家就知道了。但是, 我觉得以上证据作者 为什么不推出红孩儿是太上老君的徒弟、太上老君跟牛魔 王一家相处融洽(太上老君的坐骑是青牛,牛魔王的本相 是白牛,都是牛)的结论呢?

有一千个读者,就有一千个哈姆雷特;有一种读者, 就有一种《西游记》读法。蔡铁鹰先生说:"厨师读出了淮 扬美食,报社记者读出了本地方言,方志办的夫子读出历 史名城,大学士纪晓岚读出明代制度……"是啊,面对着 卷帙浩繁的《西游记》,我们为什么不能读出些积极向上催 人奋进的东西呢? 在所谓的猎奇中沾沾自喜只会让我们停 留在狭隘中不能自拔。

我们并不是提倡读书不思考,也不是呼吁悠哉乐哉浮 光掠影的单看故事情节,人的精力是有限的,我们只是希 望在读书思考时,能有理有据的推断,能积极传播一些有 助于社会进步、有助于正义弘扬的声音。我们要"用正确 的舆论引导人,用优秀的作品鼓舞人",积极传播正能量, 乐观向上过此生,而不是抱着"哗众取宠"的心态去发现 书本背后"臆造"的惊天秘密,对名著,我们还是需要有 一些敬畏心的。

十我 直 在

明星企业耀沙澧 文艺评论家协会采风作品选登

●吴继红

十年, 弹指一挥间。当产业的轰鸣, 惊醒了沉睡许久的荒野 沙澧大地,有了一道震撼人心的现代风景-一个工业出城项目集聚的思路, 使漯河的未来豁然开朗 一个个此起彼伏的新项目, 雨后春笋般拔地而起 新兴产业迅速做大, 传统产业优势更强 三大产业集群、三大产业链条 从荒芜人烟的荒坡野地, 到洋洋洒洒的产业集聚 一座现代化的大型工业园

十年,沙澧产业集聚区,一棵城市的大树 努力把枝干向着最高最远处伸展

伴随着产业集聚区激越的成长脉搏,悄然崛起

十年探索,十年实践 从无到有,从小到大,从弱到强 商贸物流、生物医药、电子信息, 三大产业集群蓬勃兴起 产城互动、生态和谐、宜业宜居-河南新型工业化示范基地、河南对外开放示范产业集聚区

河南医疗器械特色产业园区、河南知名品牌示范培育区 河南省二星级产业集聚区、省级高新技术产业开发区 荣耀和桂冠纷至沓来 十年, 我们高扬风帆、同心同行

唱一曲振奋人心的时代赞歌

十年, 我们不断追赶。十年, 我们不断超越

十年, 我们不断努力-敢作敢为、紧盯督导、压紧驱动

双百攻坚、抓铁有痕、台账化管理

招商引资、项目建设、PPP模式运作,持续提升引领能力 这是一种坚定的决心与信心 这是一次大胆的想象和策划

这是一曲激越生动的赞歌 这更是一个奇迹

十年,沙澧河畔,千帆竞渡百舸争流 十年, 怀着对党的赤胆忠诚, 怀着建设美丽新城的梦想 你我他从四面八方汇聚到一起 聚源汇智, 我们携手并肩 居弱图强、辟荒拓野 多少次夜以继日 多少次挥汗如雨 记不得送走了多少黎明和黑夜, 又曾经历了几多曲折和风雨 那些俯身弯腰的瞬间 那些泥里水里风里雪里走过的足迹

那些扎根企业 和工人同吃同住的日子 那些风雨如晦里,一如既往和齐心协力 开着铲车、抱着水管、挥着扫帚、抡着铁锹、攥着抹布 擦着地板、抬着版面、啃着泡面、捡着垃圾

和施工单位一起清理现场、拆除模板、绑扎钢筋、搬运砖头 为设备安装创造良好条件 给产品定位、设备配置提供可靠的决策依据……

你有你的追求和梦想, 我有我的付出和美丽 看荒芜变成繁华,看青丝变成白发 一方充满活力的热土,一代一代集聚区人前赴后继

十年, 三千六百五十个白天和黑夜

十年, 八万七千六百个小时 "黑天当白天,雨天当晴天,一天当两天" "小雨不停,大雨搭棚,风雨无阻,日夜兼程" 这催人奋进的激越鼓点 这豪气冲天的雄心壮志 汇成了加快产业集聚区建设的强大合力 早就习惯了指挥部领导那不眠的灯光 早就习惯了加班加点的一次次突击

早就习惯了困难时的挺身而出、迎难而上 早就习惯了一声令下全员上阵、全力以赴的力量集聚-这是一个英雄的团队, 它的名字就叫漯河市沙澧产业集聚区

十年, 我们一直在路上。十年, 我们一直在努力—— 既然选择了远方, 便只顾风雨兼程 别管前方几多荆棘, 几多磨难, 又会几多风雨 汗水浇出了新天地 勤劳创造了新纪录 十年铿锵前行, 十年坚定信念 十年上下求索, 十年自强不息 漯河沙澧产业集聚区,一个闪亮的名字 漯河沙澧产业集聚区人, 一个大写的集体 一段沉寂的历史, 已经成为永远的过去

平地起高楼, 乘风势扬帆, 悠悠碧水荡漾, 八方商脉汇集 聚源汇智,众志成城。沙澧大地必将创造新的不朽与传奇



儿子请客

●张国绍

周日。儿子中午请老伴和我吃饭。

临出门前,老伴说,捎上些餐巾纸,多捎上点儿。我 说,不捎,他请得起吃饭,请不起一包餐巾纸?

点菜的时候, 刚点了两三个, 老伴便连忙说, 中啦中

啦,赖好点一两个就中啦,点得多浪费,吃不完。 我说,浪费啥?吃不完打包嘛!

老伴狠狠地踢我一下,说,别听你爸的,点两三个就行 了。俺孩儿现在还没有挣住钱哩,省点儿好,省点儿好…… 我不再说话,心说好吧,随便吧,他怎么点,就随着怎

儿子一向心不细,果然没要餐巾纸。老伴便从口袋里, 掏出从家里带来的厚厚一叠餐巾, ——分发给我和儿子。

我说,咦,没看见你拿呀,从哪里变出来的? 老伴说,叫你拿,你不拿,你不拿我拿。我给俺孩儿 省钱,能省几个是几个! ……

读书多猎奇

■读书笔记

近期读了一本《西游记深度解析》,读后感觉骇然。书 中极力证明"唐僧不是他亲爹的儿子"、"西游本身就是佛 教东传的阴谋"、"红孩儿是太上老君和铁扇公主的私生 子"、"沙和尚是因为和王母娘娘偷情才被贬下界的"、"菩 提祖师就是如来"等,这些"匪夷所思"的结论扑面而 来,让从小就接受《西游记》奇幻烂漫伸张正义意识的我 感到不寒而栗。第一感觉是,原是这这样啊,我当时怎么 没有意识到啊! 作者的证据还是很有逻辑性的, 一二三四 条条罗列,环环相扣,极力向你证明他的推断是天衣无缝 的。然而这种西游阴谋论的感觉让我感到很受伤,仿佛一 个美丽的童话瞬间破灭,几十年的浪漫情怀被"披着外皮 的神仙"一一欺骗。然后我仔细想想,确实如此啊,多么 可耻啊,这都是些什么神仙啊?这种感觉的蔓延,让我带

上了有色眼镜去看各种名著,带着猎奇和挑刺的眼光读其 他作品。仿佛我不是去欣赏文字本身, 而是要榨出文字背 后的"小"来。

先人为主的验结论。

打碎去看呢?